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令和５年度第３回ジュニア・市政モニターアンケート結果 

 

テーマ ｢施設使用料等の無料化について｣ 

 

（１）目  的    施設使用料等の無料化は、令和５年１０月から市内のスポーツ施設や生涯学習

施設の公共施設１５か所において、市内在住又は在学の小中学生とすべての未就

学児を対象に、公共施設を使用する場合（個人利用のみ）の施設使用料等を無料に

する取組です。 

今回のアンケートは、事業効果、施設利用状況及びこの取組に対する意見等を伺

うために実施したものです。 

（２）回答者数   １９６人 

（３）調査期間   令和６年１月２６日（金）から２月９日（金）まで 

（４）結果要約    中学生等のうち、施設使用料等無料化の取組を利用したことがある方（問 20）

は 34.8%で半数以下でしたが、自由意見（問 24）では、取組を利用した方からの肯

定的な意見が多く寄せられました。 

また、この取組で利用した施設について（問 20－２）は、「銀河アリーナ（アイ

ススケート場）」が 53.2%で最も多い結果でした。 

高校生に関しては、高校生がこの取組の対象となった場合、利用するか（問 22）

に「利用する」と回答した方が 55.0%で半数以上であり、利用したい施設について

（問 22－１）は、「総合体育館」が 63.6%で最も多い結果でした。 

 

※表、グラフ内の数字は回答者数を基数とした百分率で表し、小数点第２位を四捨五入しているため、百 

 分率の合計が 100%にならない場合があります。 

※問３～問 18－２の「ごみの減量化・資源化及び食品ロス削減について」は、別途掲載します。 
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中学１年生また

は義務教育学校

７年生

28.6%

中学２年生また

は義務教育学校

８年生

38.8%

中学３年生また

は義務教育学校

９年生

1.5%

高校１年生

11.7%

高校２年生

17.9%

高校３年生

1.0%

無回答

0.5%

n=196

 

調査結果 

【基本的項目について】 

【問１】あなたの学年をお答えください。（○は１つ） 

１ 中学１年生または義務教育学校７年生    ４ 高校１年生 

２ 中学２年生または義務教育学校８年生    ５ 高校２年生 

３ 中学３年生または義務教育学校９年生    ６ 高校３年生 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆回答された方の学年は以上のとおりです。 

 

  

選択肢 回答数 回答分布 

中学１年生または 

義務教育学校７年生 
56 28.6% 

中学２年生または 

義務教育学校８年生 
76 38.8% 

中学３年生または 

義務教育学校９年生 
3 1.5% 

高校１年生 23 11.7% 

高校２年生 35 17.9% 

高校３年生 2 1.0% 

無回答 1 0.5% 

計 196 100.0% 
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2.6%

6.1%

7.7%

9.7%

3.6%

2.0%

5.1%

0.5%

1.0%

7.7%

4.6%

3.6%

2.6%

5.1%

3.6%

5.6%

8.2%

2.0%

0.0%

6.6%

1.0%

7.7%

2.0%

1.5%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

橋本地区

大沢地区

城山地区

津久井地区

相模湖地区

藤野地区

小山地区

清新地区

横山地区

中央地区

星が丘地区

光が丘地区

大野北地区

田名地区

上溝地区

大野中地区

大野南地区

麻溝地区

新磯地区

相模台地区

相武台地区

東林地区

その他（市外）

無回答 n=196

【問２】あなたのお住まいの地区をお答えください。（○は１つ） 

【緑区】      【中央区】       【南区】       【その他】 

１ 橋本地区    ７ 小山地区      16 大野中地区    23 その他（市外） 

２ 大沢地区    ８ 清新地区      17 大野南地区 

３ 城山地区    ９ 横山地区      18 麻溝地区 

４ 津久井地区   10 中央地区      19 新磯地区 

５ 相模湖地区   11 星が丘地区     20 相模台地区 

６ 藤野地区    12 光が丘地区     21 相武台地区 

          13 大野北地区     22 東林地区 

14 田名地区        

15 上溝地区 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆回答状況は以上のとおりです。 

 

  

選択肢 回答数 回答分布 

橋本地区 5 2.6% 

大沢地区 12 6.1% 

城山地区 15 7.7% 

津久井地区 19 9.7% 

相模湖地区 7 3.6% 

藤野地区 4 2.0% 

小山地区 10 5.1% 

清新地区 1 0.5% 

横山地区 2 1.0% 

中央地区 15 7.7% 

星が丘地区 9 4.6% 

光が丘地区 7 3.6% 

大野北地区 5 2.6% 

田名地区 10 5.1% 

上溝地区 7 3.6% 

大野中地区 11 5.6% 

大野南地区 16 8.2% 

麻溝地区 4 2.0% 

新磯地区 0 0.0% 

相模台地区 13 6.6% 

相武台地区 2 1.0% 

東林地区 15 7.7% 

その他（市外） 4 2.0% 

無回答 3 1.5% 

計 196 100.0% 
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【問 19】 あなたは、プールや博物館のプラネタリウムなどが無料になるこの取組を知っていましたか。 

                                         （〇は１つ） 

１ 知っていた 

２ 知らなかった 

 

選択肢 回答数 回答割合 

知っていた 96 49.0% 

知らなかった 100 51.0% 

計 196 100.0% 

 

 

 

 

 

☆施設使用料等無料化の取組を知っていたかについて、「知っていた」が 49.0%、「知らなかった」が 51.0% 

 という結果になりました。 

 

 

《問 20 は中学生又は義務教育学校生の方のみ回答してください。》 

※高校生の方は問 21 に進んでください。 

【問 20】 あなたは、この取組を利用したことがありますか。（〇は１つ） 

１ 利用したことがある （⇒問20－１へ） 

２ 利用したことがない （⇒問21へ） 

 

選択肢 回答数 回答割合 

利用したことがある 47 34.8% 

利用したことがない 88 65.2% 

計 135 100.0% 

 

 

 

 

 

☆施設使用料等無料化の取組を利用したことがあるかについて、「利用したことがある」が 34.8%、「利用 

 したことがない」が 65.2%という結果になりました。 

  

知っていた

49.0%知らなかった

51.0%

n=196

利用したことがある

34.8%

利用したことがない

65.2%

n=135
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《問 20 で「１ 利用したことがある」とお答えの方へ》 

【問 20－１】 この取組を知った（聞いた）きっかけは何でしたか。（〇はいくつでも） 

１ 学校で配布されたチラシを見た 

２ 知人・友人から教わった 

３ 親・親戚・兄弟・姉妹に教わった 

４ インターネット 

５ ＳＮＳ 

６ その他
た

（   ） 

 

選択肢 回答数 回答割合 

学校で配布されたチラシを見た 28 59.6% 

知人・友人から教わった 20 42.6% 

親・親戚・兄弟・姉妹に教わった 19 40.4% 

インターネット 6 12.8% 

ＳＮＳ 5 10.6% 

その他 2 4.3% 

≪その他の主な意見≫ 

・施設に行った時に知った 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆施設使用料等無料化の取組を知ったきっかけについての上位３項目は、「学校で配布されたチラシを見 

 た」が 59.6%で最も多く、次いで、「知人・友人から教わった」が 42.6%、「親・親戚・兄弟・姉妹に教 

 わった」が 40.4%という結果になりました。 

 

  

59.6%

42.6%

40.4%

12.8%

10.6%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

学校で配布されたチラシを見た

知人・友人から教わった

親・親戚・兄弟・姉妹に教わった

インターネット

ＳＮＳ

その他

n=47
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《問 20 で「１ 利用したことがある」とお答えの方へ》 

【問 20－２】 利用した施設はどちらですか。（〇はいくつでも） 

１ 小山公園ニュースポーツ広場 

２ 相模原麻溝公園競技場・第２競技場【相模原ギオンスタジアム・相模原ギオンフィールド】 

３ 総合体育館【相模原ギオンアリーナ】 

４ 北総合体育館【ほねごりアリーナ】 

５ けやき体育館 

６ 相模原球場【サーティーフォー相模原球場】 

７ さがみはらグリーンプール（プール） 

８ さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 

９ 市民健康文化センター（プール・浴室） 

10 北市民健康文化センター【ＬＣＡ国際小学校北の丘センター】 

11 古淵鵜野森公園屋外水泳プール 

12 小倉プール 

13 小原プール 

14 相模川ふれあい科学館アクアリウムさがみはら 

15 博物館プラネタリウム 

16 銀河アリーナ（アイススケート場） 

17 銀河アリーナ（トレーニング室） 

 

選択肢 回答数 回答割合 

小山公園ニュースポーツ広場 2 4.3% 

相模原麻溝公園競技場・第２競技場 12 25.5% 

総合体育館 22 46.8% 

北総合体育館 14 29.8% 

けやき体育館 1 2.1% 

相模原球場 2 4.3% 

さがみはらグリーンプール（プール） 15 31.9% 

さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 5 10.6% 

市民健康文化センター（プール・浴室） 11 23.4% 

北市民健康文化センター 7 14.9% 

古淵鵜野森公園屋外水泳プール 4 8.5% 

小倉プール 0 0.0% 

小原プール 0 0.0% 

相模川ふれあい科学館 14 29.8% 

博物館プラネタリウム 13 27.7% 

銀河アリーナ（アイススケート場） 25 53.2% 

銀河アリーナ（トレーニング室） 2 4.3% 

無回答 1 2.1% 
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☆施設使用料等無料化の取組で利用した施設についての上位３項目は、「銀河アリーナ（アイススケート 

 場）」が 53.2%で最も多く、次いで、「総合体育館」が 46.8%、「さがみはらグリーンプール（プール）」 

 が 31.9%という結果になりました。 

  

4.3%

25.5%

46.8%

29.8%

2.1%

4.3%

31.9%

10.6%

23.4%

14.9%

8.5%

0.0%

0.0%

29.8%

27.7%

53.2%

4.3%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

小山公園ニュースポーツ広場

相模原麻溝公園競技場・第２競技場

総合体育館

北総合体育館

けやき体育館

相模原球場

さがみはらグリーンプール（プール）

さがみはらグリーンプール（トレーニング室）

市民健康文化センター（プール・浴室）

北市民健康文化センター

古淵鵜野森公園屋外水泳プール

小倉プール

小原プール

相模川ふれあい科学館

博物館プラネタリウム

銀河アリーナ（アイススケート場）

銀河アリーナ（トレーニング室）

無回答

n=47
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【問 21】 これまでに、あなたが利用したことがある施設はどちらですか。（〇はいくつでも） 

１ 小山公園ニュースポーツ広場 

２ 相模原麻溝公園競技場・第２競技場【相模原ギオンスタジアム・相模原ギオンフィールド】 

３ 総合体育館【相模原ギオンアリーナ】 

４ 北総合体育館【ほねごりアリーナ】 

５ けやき体育館 

６ 相模原球場【サーティーフォー相模原球場】（体育室） 

７ さがみはらグリーンプール（プール） 

８ さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 

９ 市民健康文化センター（プール・浴室） 

10 北市民健康文化センター【ＬＣＡ国際小学校北の丘センター】 

11 古淵鵜野森公園屋外水泳プール 

12 小倉プール 

13 小原プール 

14 相模川ふれあい科学館アクアリウムさがみはら 

15 博物館プラネタリウム 

16 銀河アリーナ（アイススケート場） 

17 銀河アリーナ（トレーニング室） 

18 どれも利用したことがない （⇒高校生は問22へ、中学生又は義務教育学校生は問23へ） 

  （⇒「１～17」を選んだ方は問 21－１へ） 

選択肢 回答数 回答割合 

小山公園ニュースポーツ広場 27 13.8% 

相模原麻溝公園競技場・第２競技場 89 45.4% 

総合体育館 106 54.1% 

北総合体育館 56 28.6% 

けやき体育館 12 6.1% 

相模原球場 17 8.7% 

さがみはらグリーンプール（プール） 84 42.9% 

さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 12 6.1% 

市民健康文化センター（プール・浴室） 40 20.4% 

北市民健康文化センター 33 16.8% 

古淵鵜野森公園屋外水泳プール 18 9.2% 

小倉プール 16 8.2% 

小原プール 4 2.0% 

相模川ふれあい科学館 104 53.1% 

博物館プラネタリウム 86 43.9% 

銀河アリーナ（アイススケート場） 135 68.9% 

銀河アリーナ（トレーニング室） 17 8.7% 

どれも利用したことがない 7 3.6% 

無回答 7 3.6% 
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☆これまでに利用したことがある施設についての上位３項目は、「銀河アリーナ（アイススケート場）」が 

 68.9%で最も多く、次いで、「総合体育館」が 54.1%、「相模川ふれあい科学館」が 53.1%という結果にな 

 りました。 

 

  

13.8%

45.4%

54.1%

28.6%

6.1%

8.7%

42.9%

6.1%

20.4%

16.8%

9.2%

8.2%

2.0%

53.1%

43.9%

68.9%

8.7%

3.6%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

小山公園ニュースポーツ広場

相模原麻溝公園競技場・第２競技場

総合体育館

北総合体育館

けやき体育館

相模原球場

さがみはらグリーンプール（プール）

さがみはらグリーンプール（トレーニング室）

市民健康文化センター（プール・浴室）

北市民健康文化センター

古淵鵜野森公園屋外水泳プール

小倉プール

小原プール

相模川ふれあい科学館

博物館プラネタリウム

銀河アリーナ（アイススケート場）

銀河アリーナ（トレーニング室）

どれも利用したことがない

無回答

n=196
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《問 21 で「１～17」とお答えの方へ》 

【問 21－１】 問 21 で選んだ施設のうち、あなたが最も利用する施設の利用頻度はどのくらいですか。 

                                         （〇は１つ） 

１ ほぼ毎日 

２ 週に数回程度 

３ 月に数回程度 

４ 数か月に１回程度 

５ 数年に１回程度 

 

選択肢 回答数 回答割合 

ほぼ毎日 0 0.0% 

週に数回程度 11 6.0% 

月に数回程度 27 14.8% 

数か月に１回程度 52 28.6% 

数年に１回程度 81 44.5% 

無回答 11 6.0% 

計 182 100.0% 

☆最も利用する施設の利用頻度についての上位３項目は、 

 「数年に１回」が 44.5%で最も多く、次いで、「数か月 

 に１回程度」が 28.6%、「月に数回程度」が 14.8%という 

 結果になりました。 

 

 

《問 22 は高校生の方のみ回答してください。》 

※中学生又は義務教育学校生の方は問 23 に進んでください。 

【問 22】 この取組の対象が高校生までとなった場合、あなたは利用しますか。（〇は１つ） 

１ 利用する （⇒問22－１へ） 

２ 利用しない （⇒問23へ） 

３ わからない （⇒問23へ） 

 

選択肢 回答数 回答割合 

利用する 33 55.0% 

利用しない 9 15.0% 

わからない 15 25.0% 

無回答 3 5.0% 

計 60 100.0% 

☆施設使用料等無料化の取組の対象が高校生までとなった 

 場合、利用するかについて、「利用する」が 55.0%、「利 

 用しない」が 15.0%、「わからない」が 25.0%という結果 

 になりました。  

ほぼ毎日

0.0% 週に数回程度

6.0%

月に数回

程度

14.8%

数か月に１回程度

28.6%
数年に１回程度

44.5%

無回答

6.0%

n=182

利用する

55.0%

利用しない

15.0%

わからない

25.0%

無回答

5.0%

n=60
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《問 22 で「１ 利用する」とお答えの方へ》 

【問 22－１】 利用したい施設はどちらですか。（〇はいくつでも） 

１ 小山公園ニュースポーツ広場 

２ 相模原麻溝公園競技場・第２競技場【相模原ギオンスタジアム・相模原ギオンフィールド】 

３ 総合体育館【相模原ギオンアリーナ】 

４ 北総合体育館【ほねごりアリーナ】 

５ けやき体育館 

６ 相模原球場【サーティーフォー相模原球場】 

７ さがみはらグリーンプール（プール） 

８ さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 

９ 市民健康文化センター（プール・浴室） 

10 北市民健康文化センター【ＬＣＡ国際小学校北の丘センター】 

11 古淵鵜野森公園屋外水泳プール 

12 小倉プール 

13 小原プール 

14 相模川ふれあい科学館アクアリウムさがみはら 

15 博物館プラネタリウム 

16 銀河アリーナ（アイススケート場） 

17 銀河アリーナ（トレーニング室） 

 

選択肢 回答数 回答割合 

小山公園ニュースポーツ広場 4 12.1% 

相模原麻溝公園競技場・第２競技場 4 12.1% 

総合体育館 21 63.6% 

北総合体育館 10 30.3% 

けやき体育館 3 9.1% 

相模原球場 3 9.1% 

さがみはらグリーンプール（プール） 13 39.4% 

さがみはらグリーンプール（トレーニング室） 5 15.2% 

市民健康文化センター（プール・浴室） 7 21.2% 

北市民健康文化センター 5 15.2% 

古淵鵜野森公園屋外水泳プール 3 9.1% 

小倉プール 2 6.1% 

小原プール 1 3.0% 

相模川ふれあい科学館 15 45.5% 

博物館プラネタリウム 12 36.4% 

銀河アリーナ（アイススケート場） 18 54.5% 

銀河アリーナ（トレーニング室） 3 9.1% 

 

  



 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆施設使用料等無料化の取組の対象が高校生までとなった場合に利用するとした方が、実際に利用した 

 い施設についての上位３項目は、「総合体育館」が 63.6%で最も多く、次いで、「銀河アリーナ（アイス 

 スケート場）」が 54.5%、「相模川ふれあい科学館」が 45.5%という結果になりました。 
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【問 23】 この無料化の取組の効果として、あなたの考えに最も近いものはどちらですか。 

（〇は１つ） 

１ お金がかからないので良い 

２ 家族や友人と施設を利用する機会が増えて良い 

３ 趣味や部活動などに役立つ 

４ 体を動かす機会が増えて良い 

５ 学びの機会が増えて良い 

６ 取組の効果はあまりない 

７ 施設を利用しないのでわからない 

 

選択肢 回答数 回答割合 

お金がかからないので良い 70 35.7% 

家族や友人と施設を利用する機会が増えて良い 56 28.6% 

趣味や部活動などに役立つ 30 15.3% 

体を動かす機会が増えて良い 20 10.2% 

学びの機会が増えて良い 8 4.1% 

取組の効果はあまりない 1 0.5% 

施設を利用しないのでわからない 7 3.6% 

無回答 4 2.0% 

計 196 100.0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆施設使用料等無料化の取組の効果として最も近い考えについての上位３項目は、「お金がかからないの 

 で良い」が 35.7%で最も多く、次いで、「家族や友人と施設を利用する機会が増えて良い」が 28.6%、「趣 

 味や部活動などに役立つ」が 15.3%という結果になりました。 
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【問 24】 この取組について、ご意見や感じることなどがありましたら、自由にお書きください。 

≪主な意見≫ 

・無料化の取組についてはとても感謝しています。中々外に出られず家族や友人との交流が少なくなっ

てきているのでこれからも継続してほしいと思っています。 

・お金がかかるとあまり出むこうと思わない所でも無料ならば行くと思う人も多いと思いますし、その

分学びの場や体を動かす所も多くなるのでとても良いと思いました。 

・中々行きたい、利用したいと思っても中学生や小学生だとお金のこともあって遠慮していたから、この

取組があるおかげでとても行きやすくていいなと思った。 

・友達とプラネタリウムに行けて楽しかった！理科の学習にも活かせた。 

・この取組は自分にとってありがたい取組で、部活などで多用するのでこのままでいてほしい。 

・とてもうれしいです。友人と行きました。楽しむ事ができました。ありがとうございました。私の友達

もけっこう利用していた人が多いです。みんな利用していました。 

・友人との関係が深まるのでとても良い取組だと思います。それに体を動かせる機会が増えたので、地域

の方との交流もできるのでとても良い取組だと思います。 

・５００円など小額でも中学生の財布には厳しいものがあるので、運動の施設、学びの施設が無料となれ

ば積極的に行けるので嬉しい。 

・僕は友人とバスケができる体育館がうれしいです。こういう小さな交流から大きな絆もできるので良

いと思います。 

・小中学生と全ての未就学児は無料になることは良いことだけど、その分大人の値段が上がっているの

で子育て世代からしたら、親に負担がかかってしまい、子育て世代への効果は限定的となってしまう。 

・体を動かす場所が増えるのはとても良いと思うが、交通の面でその場所に行くのが大変な時がありま

す。そのため駅からバスを出したりしてほしい。 

・そこで働いている人は失業者になってしまうのか。無料にすることは働く側の利益はないのではと思

った。 

・無料化はとても良いものと思いますがあまり使わないので例えばプレジャーフォレストなどの遊園地

の入園料が無料になったりとか、飲食店などで割引になったらいいなあと思います。また、横浜で「市

民割引！」みたいなのを見たのでそれも良いなと思います。 

・体を動かすためにプールに行くことがあるけれど、有料だと自分のお小遣いを使う事になるのでもし

無料になったら自分や親と行ったりしやすくなると思います。またアクアリウムやプラネタリウムも

無料だと気軽に行けて良いと思います。しかし、施設の維持が最優先だと思うので無料とまではいかな

くても値下がりすると利用しやすいと思いました。 

・施設の利用者も増えるしそれによって地域の活性化が図れると思います、ただ、この取組について知ら

ない人も多くいると感じます。 

・この無料化の取組をしても告知をしないと意味がないと思うので、公園の掲示板やふれあいセンター

等に告知のポスター等を貼り出すべきだと思った。 

・人がいっぱい来過ぎて混む可能性があるかも。予約がいっぱいで逆に来ない。 

・この取組では、小中学生と未就学児を対象にしていると思いますが、小学校低学年の親の方も無料に 

 したほうが気軽に施設を利用し、親子２人の学びの機会が増えるのではないかと思います。 
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今後の活用 

今回のアンケートでは、施設使用料等無料化の対象である中学生等の方から、利用状況や意見等、大変

貴重な回答を得ることができました。 

また、現在は取組の対象でない高校生の方からも、利用に関する意向や取組に対する考えを伺うことが

でき、大変有意義なものとなりました。 

 今後は、施設使用料等無料化の取組をよりよいものとするための事業見直しに向けた参考資料として、

今回の結果を活用してまいります。 

 

 

 

「施設使用料等の無料化について」に関するお問合せは、こちらへお願いいたします。 

相模原市 市長公室 政策課 

電話 042-769-8203（直通） 

〒252-5277 相模原市中央区中央 2-11-15 

 


